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Η Πολλαπλή Συµµόρφωση είναι µια καινούρια έννοια που έχει εισαχθεί στη ζωή όχι µόνο 
των Κυπρίων αγροτών, αλλά και όλων των αγροτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Λαµβάνοντας υπόψη τις ανησυχίες των καταναλωτών για την παραγωγή ασφαλών 
τροφίµων σε προσιτές τιµές, αλλά και του αγροτικού κόσµου που αγωνίζεται για την 
εξασφάλιση του εισοδήµατός του, η Κοινή Αγροτική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
χρησιµοποιεί την Πολλαπλή Συµµόρφωση ως βασικό εργαλείο για την επίτευξη των 
στόχων της. 
 

Τί είναι η Πολλαπλή Συµµόρφωση 
Πολλαπλή Συµµόρφωση είναι οι ελάχιστες υποχρεώσεις που πρέπει να τηρούν όσοι ασκούν 
γεωργική δραστηριότητα και λαµβάνουν άµεσες ενισχύσεις. Λέγοντας άµεσες ενισχύσεις εννοούµε 
τις πληρωµές που βασίζονται στην έκταση που καλλιεργεί κάποιος ή στον αριθµό των ζώων που 
εκτρέφει, δηλαδή, τις Εκταρικές και Κεφαλικές Επιδοτήσεις. Επίσης, θα πρέπει να εφαρµόζεται και 
από τους δικαιούχους των Αγροπεριβαλλοντικών Μέτρων του Άξονα 2 του Προγράµµατος 
Αγροτικής Ανάπτυξης 2007- 2013. Η Πολλαπλή Συµµόρφωση αποτελείται από τις Κανονιστικές 
Απαιτήσεις ∆ιαχείρισης που είναι 19 Kανονισµοί και Oδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από 
τις Καλές Γεωργικές και Περιβαλλοντικές Συνθήκες, οι οποίες είναι ένα σύνολο πρακτικών που 
πρέπει να εφαρµόζουν οι γεωργοί για την καλύτερη αξιοποίηση του εδάφους, έτσι ώστε να 
αποφευχθεί η εγκατάλειψη ή η υποβάθµιση της γεωργικής γης. Για την εφαρµογή των προνοιών 
της Πολλαπλής Συµµόρφωσης εµπλέκονται διάφορες Yπηρεσίες, όπως το Τµήµα Περιβάλλοντος, 
οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, το Ταµείο Θήρας, ο Κυπριακός Οργανισµός Αγροτικών Πληρωµών και 
το Τµήµα Γεωργίας.  
 

Οδηγίες και Κανονισµοί που εφαρµόζονται από το Τµήµα Γεωργίας 
Οι Κανονιστικές Απαιτήσεις ∆ιαχείρισης είναι Kανονισµοί και Oδηγίες που αφορούν την 
προστασία του περιβάλλοντος, την αναγνώριση και καταγραφή των ζώων, τη δηµόσια υγεία και 
την υγεία των ζώων και των φυτών, την κοινοποίηση των ασθενειών ζώων και τις συνθήκες 
διαβίωσης των ζώων.  
 
Όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος, το Τµήµα Γεωργίας εφαρµόζει την Οδηγία που 
αναφέρεται στη χρήση λάσπης από βιολογικούς σταθµούς επεξεργασίας λυµάτων, στη 
γεωργία, καθώς και την Οδηγία για την προστασία των υδάτων από τη νιτρορύπανση γεωργικής 
προέλευσης. Και στις δύο περιπτώσεις πρέπει να τηρείται ο Κώδικας Ορθής Γεωργικής 
Πρακτικής που έχει καταρτίσει το Τµήµα Γεωργίας και αφορά την ορθή χρήση των λιπασµάτων 
και των κτηνοτροφικών αποβλήτων, την ορθή χρήση του ανακυκλωµένου νερού από αστικά 
απόβλητα για σκοπούς άρδευσης, καθώς και την ορθή χρήση λάσπης αστικών αποβλήτων για 
γεωργικούς σκοπούς. Ειδικά, για τη νιτρορύπανση έχουν καθοριστεί Ευαίσθητες Περιοχές, στις 
οποίες πρέπει να εφαρµόζεται από όλους τους γεωργούς συγκεκριµένο Πρόγραµµα ∆ράσης για 
την πρόληψη ή τη µείωση της ρύπανσης των νερών από νιτρικά ιόντα που προέρχονται από τη 
γεωργική δραστηριότητα, κυρίως, από τη χρήση λιπασµάτων και κοπριάς. 
 
Σχετικά µε τη δηµόσια υγεία, το Τµήµα Γεωργίας εφαρµόζει την Οδηγία για τη διάθεση και χρήση 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων που αφορά την υγεία των φυτών και τον Κανονισµό για την 
ασφάλεια των ζωοτροφών που αφορά την υγεία των ζώων.  
 
Η Οδηγία για τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα καθορίζει τη διαδικασία έγκρισής τους, τον 
τρόπο διάθεσής τους στην αγορά (συσκευασία, σήµανση, πληροφορίες στην ετικέτα), τον έλεγχο 
της ποιότητάς τους και την υπολειµµατικότητα στις διάφορες καλλιέργειες, την αποθήκευσή τους 
και, τέλος, τον τρόπο χρήσης τους από τους γεωργούς. Ειδικά, η χρήση φυτοπροστατευτικών 



 

 

ουσιών διέπεται από Κώδικα Ορθής Γεωργικής Πρακτικής και η τήρηση αρχείου εφαρµογής από 
όλους τους γεωργούς είναι υποχρεωτική. 
 
Ο Κανονισµός για την ασφάλεια των ζωοτροφών προβλέπει τη διενέργεια ορισµένων ελέγχων 
από εγκεκριµένους Eπιθεωρητές του Τµήµατος Γεωργίας. Οι έλεγχοι γίνονται κατ’ αρχήν στα 
Μητρώα που πρέπει να τηρούν όσοι εµπλέκονται στην αλυσίδα παραγωγής, εµπορίας και χρήσης 
των ζωοτροφών, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η ιχνηλασιµότητα. Επίσης, γίνεται έλεγχος στις 
εγκαταστάσεις και στον εξοπλισµό των επιχειρήσεων παραγωγής ζωοτροφών και ποιοτικός 
έλεγχος των ζωοτροφών µε εργαστηριακές αναλύσεις από τον αρµόδιο Κλάδο του Τµήµατος 
Γεωργίας.  

 
Καλές Γεωργικές και Περιβαλλοντικές Συνθήκες 

Κατά την άσκηση της γεωργικής δραστηριότητας, οι αγρότες πρέπει να λαµβάνουν µέτρα για την 
προστασία της γεωργικής γης και την αειφόρο χρήση της, έτσι ώστε να µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
και από τις επόµενες γενιές για την παραγωγή γεωργικών προϊόντων. Οι Καλές Γεωργικές και 
Περιβαλλοντικές Συνθήκες είναι πρακτικές που αφορούν την προστασία του εδάφους από τη 
διάβρωση, τη διατήρηση της οργανικής ουσίας και της δοµής του εδάφους, καθώς και την 
εξασφάλιση ενός ελάχιστου επιπέδου συντήρησης για να αποφευχθεί η υποβάθµιση των 
οικοσυστηµάτων. Τον έλεγχο για την τήρηση των Καλών Γεωργικών και Περιβαλλοντικών 
Πρακτικών έχει ο Κυπριακός Οργανισµός Αγροτικών Πληρωµών. 
 
Να σηµειώσουµε ότι, για την καλύτερη ενηµέρωση του αγροτικού κόσµου έχει συσταθεί η 
Υπηρεσία Πολλαπλής Συµµόρφωσης από όλες τις εµπλεκόµενες Υπηρεσίες. 
 


